

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VI

Martes 14 de Junio de 1904

Núm. 1.408

ESPAÑA Y MARRUECOS

Carta del Duque de Almodóvar

El exministro de Estado señor duque de Almodóvar del Río, ha dirigido una carta al señor Silvela, contestando á la que de este ilustre amigo nuestro insertamos ayer.

La carta del duque es muy extensa, por lo cual suprimimos en ella todo lo que no se refiere directamente al asunto que se debate. He aquí los párrafos esenciales:

“La confianza de asegurada continuidad en nuestra obra, por la verosímil sucesión al frente de los negocios públicos, alentó los comienzos de una negociación cuyo término era incierto. El jefe de aquel Gobierno contaba de antemano alcanzado el asentimiento á las previsoras inteligencias planteadas; no obstante lo cual, llegado el periodo próximo á la madurez en los acuerdos internacionales, juzgó necesario dar á usted cumplida cuenta de lo actuado. Dióme el encargo de representarle cerca de usted, y, en efecto, nos encontramos en Madrid el 6 de Septiembre de 1902, según recuerda usted fielmente, asistiendo á nuestra entrevista el señor embajador en París. Muchas y repetidas fueron las muestras de aprobación que de usted escuchamos, tanto más estimadas cuanto más elevado el concepto que de las prendas intelectuales y de singular perspicacia de usted tenemos entrambos.

En aquella entrevista nos manifestó su total adhesión á la política iniciada por el señor Sagasta, y á los resultados concretos que habían de ser su consecuencia, estableciendo así la necesaria perseverancia en los rumos sin la cual sería imposible el desarrollo normal de nuestras relaciones exteriores. Si por acaso hubiera usted formulado algún recelo que de cualquiera suerte pusiera en duda la “obra de concordia y de paz”, emprendida por nosotros; si entonces asomara un atisbo de incertidumbre sobre “la suspicacia ó molestia de Potencias amigas”, en las palabras que usted pronunciara, es muy probable se paralizara el curso de las negociaciones ante reparos dignos de la más inmediata atención.

Ni en aquella coyuntura, ni más tarde, al siguiente día, cuando recibió usted el proyecto de bases de un acuerdo que encerraba todo lo fundamental del que mereció en Diciembre la desaprobación del Consejo de ministros, sugirió usted á nuestro ánimo sospecha de intranquilidad, antes bien, me contestaba

por escrito, después de leído el referido proyecto de bases, que le parecía “perfecto”, y reiteraba la enhorabuena.

Desde aquella ocasión, en la cual, si el acuerdo se hubiera formalizado inmediatamente, la responsabilidad de usted con la del señor Sagasta hubiera estado confundida, hasta la formación del Gabinete que usted constituyó en Diciembre del propio año, transcurrieron tres meses.

Dudó usted, me dice, si aquel lapso de tiempo sin firmar un convenio concertado ya en Septiembre, obedecería á la prudencia del señor Sagasta, y esto demuestra la deficiencia de información por usted recibida para resolver tan ardua materia; porque bastaba examinar el expediente de este negocio en el ministerio de Estado, para venir en conocimiento de los motivos de la dilación. En él se encuentran comunicaciones, durante los meses de Septiembre, Octubre y Noviembre, cruzadas entre el embajador y el ministro, por cuyo contenido hubiera usted llegado á saber que, sin alteración substancial en lo estipulado, se perfeccionó, aventajándonos, el acuerdo por usted conocido. Harto sabe usted cuán difícil es dotar de celeridad el despacho de asuntos de linaje diplomático, en los cuales tiene importancia suma el detalle que en los negocios de orden interno de gobierno puede parecer menos trascendental é importante.

Mi convicción al abandonar el Gobierno el señor Sagasta era, y de ello no había tenido motivo para apartarme hasta escuchar la declaración del señor presidente del Consejo de ministros en la tarde de ayer, que usted se hallaba dispuesto á continuar nuestro trabajo, juzgado siempre y hoy mismo con extremos de benevolencia, contrapuesta á las hiperbólicas severidades de juicio fulminadas teatralmente por el señor Maura en el Congreso.

Creyó usted, sin embargo, ineludible deber de gobierno suspender la firma hasta despejar por su parte toda duda. Justificadísima debió de ser la causa que súbitamente la engendrara, cuando á resolución de tan grave importancia le llevó. Tengo suficiente experiencia de las obligaciones de gobernante para reconocer y respetar ajenas situaciones, cuya apreciación exacta no es dable á los que vemos los sucesos desde fuera.

“L'appui diplomatique”, de Francia no le pareció á usted bastante garantía en la pacífica inteligencia lograda. Ni yo pedí más, ni hubiera aceptado otra cosa que condujera á peligrosas eventualidades. El caso de resolver las cuestiones referentes á la

expansión de nuestra legítima influencia en Marruecos por medios distintos de los diplomáticos, estaba totalmente excluido de los propósitos del Gobierno liberal á que pertenecí.

Orientáronse nuevas negociaciones con Francia é Inglaterra, según revela usted en su carta, no encaminadas á variar las bases del convenio, sino á sanear sus cimientos, en los que aparecen rias de agua, y eso es lo que por nadie se había dicho ni era fácil colegir, toda vez que los signos exteriores otra cosa parecieran indicar, singularmente en las palabras de lord Percy á la Cámara de los Comunes, de las cuales resulta como lógica inferencia la situación de España expectante y alejada de los trámites por donde Inglaterra y Francia llegaron á dichoso acuerdo, siquiera fuese tal ausencia en provecho de nuestros mismos intereses.

Acompañé á usted en la esperanza de que por la República vecina nos sean dadas pruebas de la buena amistad que á ella nos une; pero invito á usted á calcular la resistencia que han menester los Gobiernos para contener descomedidos deseos de la masa, alentados por el éxito de las negociaciones de Ultramar. Por eso quisiera para mi país haber llegado simultáneamente con Francia, y de acuerdo con ella, á tratar con la Gran Bretaña, participando así en uno de los hechos históricos de mayor trascendencia en los modernos tiempos y de más sosegados horizontes para España. ¿Quién pudo pensar que la circunspección del señor Sagasta permitiera un compromiso lleno de riesgos, y cómo lo hubiera dejado adelantar hasta el límite de formalización, si antes no se asegurara de quien podía decirlo garantías completas del consentimiento de una Potencia cuya amistad estrecha nos es tan preciada?,”

LA GUERRA ENTRE RUSIA Y EL JAPÓN

De nuestro corresponsal especial en San Petersburgo

Sumario: Todo está igual.—Prosiguen los rumores.—Confianza en Stoessel.—Los refuerzos.—En Cronstadt.—¿Skrydloff en Puerto Arturo?

Puede decirse que en nuestra anterior correspondencia no ha cambiado en nada el estado de ánimo del pueblo ruso: continúan las incertidumbres y por este motivo circulando los más absurdos rumores.

Hay momentos en que el patriotismo, sacudido por cualquier noticia favorable á Rusia, actúa de acicate y entonces este pueblo tiene por hecho indiscutible el triunfo de las armas rusas y celebra por anticipado su victoria entregándose á las más extremadas demostraciones de amor patrio.

Pero aquel mismo día, al rumor de victoria sucede el de la derrota, y todas

las alegrías y todos los entusiasmos se truecan en tristezas infinitas, en una insensibilidad que más se asemeja á la del idiotismo que á la del convencimiento de la propia impotencia.

Entre tanto el gobierno continúa ocultando la mayor parte de las noticias que recibe del teatro de la guerra, y solo al cabo de algún tiempo se conoce la verdad de lo ocurrido en este ó aquel hecho de armas.

La suerte de Puerto Arturo es lo que más preocupa en la actualidad, y aunque se sabe que Stoessel dispone de jefes y soldados escogidísimos y que está dispuesto á hacer pagar muy cara la victoria á los japoneses, como lo demostró en Kinchen produciendo al enemigo cerca de 20.000 bajas, volándole algunos repuestos de municiones é inutilizándole buen número de cañones, casi se tiene absoluta seguridad de que la gran fortaleza de la península de Liao Tung caerá en poder de Oku.

Hoy el gobierno no se preocupa más que de la movilización y envío de tropas al teatro de la guerra. El día 10 participará desde Nergorod, donde se está efectuando á toda prisa la movilización, el primer cuerpo de ejército, y casi al mismo tiempo lo hará el 17, por haberse ya listo para emprender la marcha, según ha participado el gran duque Sergio, gobernador de Moscú.

También se activan los preparativos para enviar refuerzos navales.

La segunda escuadra de Pacífico que ha de partir para el Extremo Oriente, se dividirá en dos grupos. Uno será mandado por el almirante Rodjestrenski, y saldrá en el próximo Junio, y el otro, en Setiembre, bajo el mando del almirante Folkesan.

Las tripulaciones de esta escuadra, que en total componen un efectivo de 8.000 hombres, entre jefes, oficiales y marineros, ya están completas é inacorporadas, habiendo sido revistadas por el gran duque Alejo en Lobau, no dependiendo, por lo tanto, la marcha de estos refuerzos más que del municionamiento y organización de los aprovisionamientos de combustible.

Son totalmente infundados los rumores que en diversas ocasiones han circulado acerca de catástrofes ocurridas en los barcos que se hallan en Cronstadt ultimando sus armamentos; pero en previsión de cualquier accidente, el comandante de las defensas del Báltico, almirante Birleff, ha ordenado que diariamente se drague la rada de aquel puerto militar.

La iniciativa particular tampoco descansa en los propósitos de mandar refuerzos al Extremo Oriente.

En reunión presidida por el gran duque Alejandro Michail ovitch, el comité central creado para el fomento de la marina de guerra, ha acordado consignar 1.600.000 rublos al aumento de la flota, y al efecto ha enviado delegados á diversos puntos para adquirir barcos en disposición de tomar parte en la guerra inmediatamente.

En el momento en que nos disponemos á cerrar ésta, un compañero nos acompaña la siguiente noticia; cuya autenticidad debe ponerse en cuarentena: el emperador ha recibido á última hora de ayer el siguiente sensacional despacho:

«Acabo de arribar á Puerto Arturo.—Skrydloff.»

Hay antecedentes que dan á esta noticia caracteres de veracidad, porque público es que Skrydloff ha pretendido en diversas ocasiones continuar su viaje á Puerto Arturo, y si no ha puesto en práctica sus planes ha sido por oponerse á ello Alexieff, pero de todas las maneras la noticia es inverosímil. Pongámosla en cuarentena.

Rutoff.

Cosas que pasan

Aurora era una jovencita de diez y ocho años, rubia, con unos ojos azules capaces de enloquecer á un mundo, de cuerpo esbulto, nariz respingada y picarresca, sonrisa de ángel, cara redonda terminada en una barba partida por un hoyuelo jugueteón y empezada por una frente majestuosa y serena, donde se trasladaba un algo poco vulgar: Aurora era en fin, una de esas mujeres que atraen, que fascinan, que embriagan, que se hacen querer de todos, en suma.

Hija de un empleado de Ayuntamiento, ni que decir tiene que no abundaban los recursos en su casa, pero esto no era una razón para que ella no fuese aficionada á la lectura y teniendo una gran facilidad de comprensión; leía y estudiaba lo suficiente para adquirir una basta educación intelectual.

Sus aficiones á la poesía, hicieron que estudiara muchos autores, encarnando especialmente en el pensar y sentir de Bécquer, por lo que vino en creer que un solo amor verdadero nace en el alma, con el que muere; no como decía Campoamor, que unos nacen y otros mueren.

Todo al vuelo
Todo al vuelo.

Ella amaba y quería de verdad, por eso estaba con Bécquer: amaba y quería con el alma á uno solo.

Amaba y era amada, sí; pero la felicidad tan loca como la fortuna, poco duradera en ningún sitio, pronto tendió sus alas de rosa para trasladarse lejos... muy lejos de Aurora. El muchacho amado por Aurora, no pasaba de los veinte años, guapo, elegante y aficionado en extremo á la literatura. Quizá por esta afición ó quizás inspirado en los ojos divinos de su Aurora, le hizo sentirse repetidas veces poeta.

Los idilios de Aurora y Jorge, que así se llamaba, eran un nido poético fabricado con dulces ilusiones, donde anidaban dos almas en una, dos pensamientos condensados en uno solo, dos corazones que latían á un solo impulso... á impulsos del amor.

Pero pronto, cual reptil entrando en nido de go-endrinas, llegó á derrumbar la felicidad de estas dos almas los mal llamados consejos paternales.

Ellos decían: Eres bella en extremo, joven aún, ilustrada en lo que cabe y no debes arrojarte en brazos de un querer, que solo un cariño que se evapora y un nombre que se extingue, es lo que te puede dar, y tu debes comprender que con poesías y con sueños no se come.

Pensaban á la moderna: Con amor únicamente no se come: no es el amor un puñado de pesetas con lo que se han de satisfacer las necesidades del cuerpo, pero tampoco (y nadie lo negará) es un puñado de pesetas el amor, con lo que se ha de atender á las exigencias del alma.

“Nunca falta un tintero para una postura.” Verdadero adagio, pero temible para aquellos amantes.

Un muchacho acaudalado, hijo de unos labradores favorecidos por la fortuna, hubo de encapricharse, quizás llenado de la soberbia del poderío, en lograr el amor de Aurora.

Enterados los padres, se opusieron inmediatamente á las relaciones de Jorge y ella, arrancándose el corazón del pecho, llevada de su excesiva docilidad paternal, tuvo que aceptar, aunque fingiendo, la mano de Antonio, que era el nombre del labrador.

No le amaba; pero los padres, llevados de la maldita ambición, hicieronla su esposa, vendiendo una belleza por la mezquindad de una riqueza, que tan

pronto desaparece. Jorge, entretanto, padecía en silencio y no podía ocultar sus desdichas porque se daban ver en sus ojos tristes y hundidos. Le faltaba el alimento del alma y ésta se iba debilitando poco a poco, como la planta sin riego.

A veces tomaba vida su cuerpo: cuando la veía. Pero el esposo de Aurora, celoso en extremo y bárbaro más que celoso, le prohibió terminantemente ver la luz de la calle.

Enferma Aurora, de la misma enfermedad que Jorge y sin poderse ver siquiera, se fueron consumiendo poco a poco y apodándose sus espíritus, y casi en el mismo día dejaron de existir los dos.

La materia quedaba... Aurora había muerto, pero la mercancía vendida quedaba allí sobre el lecho mortuario, sobrada de alimentos, sobrada de medicinas, sobrada de todo. Pero son impotentes la ciencia y los dineros para curar las enfermedades del espíritu.

Si «nunca falta un tiesto para una postura», también es verdad que «lo que es del agua, el agua se lo lleva» y el alma de Aurora era de Jorge, por lo que voló con él cuando éste la reclinó por medio de la justicia divina.

Verdad será lo que crean los modernos, puede que sea verdad que vale un capital más que un amor, pero yo sé que viven las almas sin el cuerpo, como sé que no puede vivir el cuerpo sin el alma.

José María Jiménez.

Castro del Río.

Delegación de Hacienda

Señalamientos de pagos para el 15 de Mayo:

Minoración de ingresos, don José López, 604 pesetas; doña Manuela Díaz y don Juan Bautista Díaz 737 24; Tesorero de Hacienda, 109 41; el mismo, 185 19.

Revista económica

Las subastas de oro que se hacen en Madrid y Barcelona constituyen un buen negocio para los cambiantes, una pésima operación para el Tesoro público y un emplasto irrisorio para la solución del problema de los cambios. Tal es la conclusión que se desprende del resultado de las subastas celebradas.

El pasado lunes, 6 de Junio, subastó el Estado en Madrid, 500 000 pesetas en monedas de oro de 25 las, cuales como es sabido, en el extranjero corren por su estimación, 24,30 francos; pero como en las Aduanas se admiten por su valor legal, es decir, por 25 pesetas.

El Ministro fijó como tipo el de 137 50 por 100, y como por real orden de Hacienda se ha fijado para la admisión del oro en las aduanas el 133,55 por 100, es evidente que el Estado vende por 137,50, lo que luego adquiere en las Aduanas a razón de 133,55; es decir, pierde 0 45 por 100.

Los cambios no por esto, y otro tanto puede decirse de la subasta de Barcelona, han mejorado de una manera sensible. El mismo lunes se cotizaron a 38 70, cerrando el sábado próximo pasado a 38 60.

Otro tanto pulieramos alegar de la subasta celebrada el viernes 10 del corriente. El tipo fijado por el Ministro fue de 138,15 por 100, con una pérdida para el Tesoro público de 0,40. Y como esta pérdida no consigue achicar los cambios, se prueba con ello que las subastas de oro se reducen a un buen negocio para los cambiantes, que era lo que se trataba de demostrar, como dicen en «Ciencias Exactas».

No por esto desiste el Ministro. Para el día 14 está fijada la subasta de 500 000 pesetas en centenas. El resultado está igual, porque aquí donde los pagos en el extranjero son cuantiosos, la necesidad de oro immedata, estas pequeñas partidas en la práctica pueden resolver. Son una gota de agua en el mar, don Quijota pretendiendo detener con de-

lil brazo y lanza que radiza el vertiginoso voltear de las aspas de un molino de viento.

La bolsa ha seguido durante la pasada semana el movimiento alcista iniciado a raíz de la *debafe* del 20 de Febrero; pero con parsimonia tanta, que la nota característica ha sido la de estar a la expectativa. Verdad que la guerra de Oriente no ha dado de sí durante dicho lapso de tiempo más que pequeñas escaramuzas.

En cuanto a la cuestión Marruecos, los bolsistas han hecho menos caso a los dilettantes del Congreso que los diplomáticos que no portan por la tribuna, aunque a decir verdad no dejó de influir en sentido deprimido la actitud arrogante en que se supuso en los primeros momentos a la república norteamericana. Por otra parte en el interior nada nuevo ocurre que pueda repercutir en el palacio de la Bolsa, pues la cuestión de los alcoholeros se considera descartada desde que fué desechado el voto particular del señor Tormo, tanto más cuanto que el mismo Canalejas, cabeza visible de los vinicultores, prefiere a la obstrucción la transacción amistosa.

Con estos antecedentes ya se comprenderá, porque la bolsa es una bolsa de aceite. Verdad que el movimiento alcista del mercado francés fuerza la pasividad de aquella; pero, todo el mundo está en el secreto: Si los japoneses tomaran a Puerto Arturo, ya se verá a qué quedan reducidas estas pinceladas de color de rosa.

Crisanto Lorente.

Madrid 13-6-904.

Notas Taurinas

Nuevas contrataciones

El valiente diestro Diego Rodas (Moreno de Algecira) ha sido contratado para torear el 3 de Julio en Nimes, el 14 de Agosto en Lisboa, y el 15 en Almandralejo.

También han sido contratados para torear en Castellón una corrida el día 10 de Julio, los diestros Luis Mazzarini, Chicuelo y Gallito.

Corrida nocturna

El día 25 del mes corriente, se celebrará una corrida nocturna en la Plaza Nueva de Barcelona, estando encargado de la muerte, el espada Antonio Guerrero (Guerrero).

Los niños cordobeses

El día 29 del mes corriente se celebrará en Zafra una corrida de novillos, siendo los matadores, los niños Mojino chico, Conejito chico, Estanquerito y Bebe hijo.

Veremos como quedan los chicos.

POLI.

Notas madrileñas

13 de Junio.

Es la festividad de hoy la más simpática quizás de todas las del año, no sólo por celebrarse la primera verbena que Dios envía, sino porque San Antonio, el bendito taumaturgo de Padua, es el Patrón de las niñas casaderas, esas riueñas vírgenes que aspiran a cumplir su misión germinadora.

Cantan las bellas:

¡Ay, santo de las niñas,
ay, San Antonio!
¡ay, aboga nuestro,
dadnos un novio!

Su cantar es iónico y piadoso; sienten lo que piden, pero hacen la súplica en tono de burla. Es la condición de la mujer. Por el buen parecer hasta trata de engañar a los Santos.

Pero, San Antonio no se enfada: es un bendito varón, tan al tanto de los artillos femeninos — le lo que supo librarse, — que haciéndose el d sentendido, lo perdona todo y a todas compaña.

Para esto último no se necesita, en verdad, gozar en las celestiales alturas de tantas influencias. ¿Quién no se equívoca, y hasta se decide pasar por la calle de la Pasa, donde está la Vicaría, con estas mujeres Madrileñas tan hermosas y... provocativas?

Y que si están en la tierra es sólo porque las once mil vírgenes, evidencias de la gracia que derrochan y de la peregrina belleza con que están adornadas se declararon en huelga, y Dios para que la anarquía cesara en su reino, las despidió del cielo con lágrimas en los ojos. Me consta.

Anoche estuve en la Florida, el lugar inmortalizado por Goya, y en donde miles de idillos amorosos comenzaban a ser por haber impetrado la protección del Santo; si no capitulo, ¡paya si capitulo!

¡Había cada divinidad y cada diablaje de ojos azules como las tónicas de las Concepciones o negros como las horas de los condenados!

José María Marabotto.

Nuestros paisanos

Cristóbal de Castro

Vuelve de San Petersburgo, adonde fué representando a *La Correspondencia de España*, el notabilísimo periodista Cristóbal de Castro. Vuelve — según afirman sus compañeros de redacción por no hacer méritos para una plaza — ignoramos si de temporero ó de plantilla en las agradables estepas siberianas. Nuestro querido amigo, friolero como buen andaluz, opta por volver a la villa del oso y del granizo, a tener que encontrarse sin *chubetky*, en compañía de unos cuantos millares de admiradores de Kropotkin y Tolstoy. Bien hace el señor de Castro en preciar de esa excursión al Norte, esaz molesta y fastidiosa; bien hace en tornar a la patria y al cariño de los suyos, de sus amigos y de sus compañeros.

Ya de tornada, apreciará más fácilmente la diferencia de procedimientos, y será para el más dulce y grata la hermosa libertad de que gozamos por estas latitudes, después de haber saboreado las excelencias del absolutismo, que disfrutamos; tan a su gusto, los súbditos del amable, del generoso, del consecuente emperador de la paz.

Cristóbal de Castro ha hecho desde Rusia una admirable, una brillantísima campaña. Sus oraciones a *La Correspondencia* y al A. B. C., son, por la importancia sensacional de sus informaciones, obras de un periodista a la moderna; por el estilo fácil pintoresco y amenísimo, frutos de un literato cuya envidiable cultura y cuya potencialidad intelectual le colocan al frente de la triosa juventud, que va asaltando triunfal y valerosamente, los puestos donde dormitaban encastillados los viejos faquires del pensamiento. Cristóbal de Castro, pese a su modestia, es *juventud triunfante*, pero no de la que triunfa con el talco y el espejuelo, sino de la que lleva como armas a la lucha, un caudal importantísimo de lecturas bien digeridas mucho entusiasmo en el corazón y mucho fósforo en el cerebro; de la juventud a que pertenecen Martín y Ruiz y Llanas Arguilaniedo, Gómez Carrillo y Arenal, Ramiro de Maeztu y Pio Baroja.

Cristóbal de Castro ha publicado, entre otros, un libro de ironías melancólicas y de sugerencias inspiradísimas, y una novela castizamente andaluza, *Las niñas del registrador*, obra de a que nos ocupamos oportunamente en *El Cronista*, y cuyos págs. hubieran firmado sin desdoro plumas como las que trazaron *El sombrero de tres picos* y *La hermana San Sulpicio*: las plumas de Alarcón y Palacios Valdés.

Conociendo su obra y su talento, no es extraño que esperemos con verdadera curiosidad las desenfadas orónicas que anuncia, orónicas que han de darnos, seguramente, la sensación exacta de la vida en Rusia, la clave de algunos misterios y la explicación de no pocas sorpresas de las experimentadas en la contienda entre el coloso (¿ex-coloso?) moscovita y el imperio del mico y del sol naciente.

Al felicitar a *La Correspondencia* por esta retirada de Castro en Rusia; tan parecida a la de Napoleón; envíe a mi antiguo amigo, a mi querido amigo compañero, un abrazo que le ha de ser más

grato seguramente que el que le esperaba en aquellas poéticas explanadas donde se hielan los pobres diablos que tienen la desgracia de desagradar a los desagradables ministros del Señor de todas las Rusias.

S. G. Anaya.

(De *El Cronista* de Málaga.)

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio. Madrid 15

Fondos públicos

5 por 100 Interior, 75 00
5 por 100 Amortizable, 96 85
Banco de España, 478 00
Comp. Aduanataria Tabacos, 422 00

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista París, 38 80
Id. Londres, 34 86
Oro Alfonso, 36 00
Id. antiguo, 37 00
Id. Isabelino, 39 00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alsimila (Almería), 100 00
Sociedad Eléctrica de Casillas, 100 00
Idem de la Vaga de Armijo, 100 00
Empresa de Mercados, serie A, 100 00
Id. serie B 6 por 100 privilegio, 100 00
Empresa de Aguas Potables, 72 00
Acciones de la Plaza de Toros, 176 00
Id. del Circulo de la Amistad, 200 00

MERCADO DE CORDOBA

Reales

Aceite, de 32 1/2 a 43 arr.
Trigo duro, de 44 a 50 fan.
Id. blaquillo, de 50 a 51
Cebada, a 31
Habas, a 46
Alpiste, a 105
Garbanzos tiernos, de 100 a 135
Id. duros, de 00 a 68
Alverjones, a 43
Yeros, a 40
Escarfa, de 00 a 24
Harina blanca extra, a 18 y 1/2
Id. corriente, a 18
Id. recia asomolada, a 17 y 3/4
Id. superior, a 16 y 1/2
Id. corriente, a 16 y 1/4
Id. tercera, a 13 y 1/4
Salvados cabezuelo, a 15
Id. hoja, a 7
Id. cabezuelo recio, a 14
Id. hoja, a 6 y 1/2
Maiz, de 42 a 43

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas

en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 39 00
Id. id. a la sombra, 32 80
Id. mínima, 16 20
Id. media, 25 50
Oscilación, 16 60
Agua de lluvia en milímetros, 0 00
Id. evaporada en id., 8 00

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0° y al nivel del mar, 763 50
Temperatura a la sombra, 27 20
Id. de termómetro humedecido, 20 40
Tensión del vapor, 13 66
Humedad relativa, 50 80
Estado del cielo, casi despejado
Dirección del viento, N. E.
Fuerza, muy flojo
Velocidad, 0 00

Crónica Provincial

¿Quién será?

En una villa del pago denominado la «Cabra», término de Espiel, propiedad del vecino de Villavieja don Diego Martínez Rayo, han aparecido cortadas las varas de unas tres mil cepas, cuyo daño ha sido apreciado en dos mil pesetas, no habiendo dado hasta la fecha resultado alguno las diligencias practicadas por la guardia civil del puesto referido para averiguar quién

sea el autor ó autores de este dañoso

hecho.
Captura importante
El cabo de la guardia civil de Laguna acata de prestar un importante servicio, que hay que agregar al ya largo catálogo de los que vienen realizando la benemérita fuerza que sirve a las órdenes del bizarro capitán don Cándido Fulcoz Escodal.

Habiendo tenido noticia dicho cabo de que a una posada de expresada villa habían llegado cuatro hombres desconocidos con tres caballerías de sospechosa procedencia, dispuso lo conveniente para caer por sorpresa sobre dichos desconocidos, lo que realizó con habilidad suma encontrándolos escondidos en las pesebreras de la cuadra, en la que tenía una jaca y dos mulos aparejados, que resultaron estos últimos, de los robados el día 4 de Abril al vecino de Martos Emilio Roca.

Además de las caballerías, fueron ocupadas a los criminales doce jarcas ocultas en un aparejo: tres pistolas de dos cañones, dos cuchillos, cuatro navajas y otros efectos, todo lo cual ha sido puesto a disposición del juzgado de Baena.

Atentado

En la mañana del nueve del actual un individuo llamado Juan Antonio Eugenio Sánchez, que habita en una choza próxima al cortijo de Mediavilla, término de Cabra; acometió con una escopeta al guarda y casero, de la nombrada finca, Francisco Ubeda Pasias con el propósito, según dijo, de matarlo, lo que no realizó por la intervención de otro sujeto llamado Antonio Lama y la madre del Juan Antonio que consiguieron a duras penas apoderarse de la escopeta y hacer entrar en razón al furioso.

Pájaro de cuenta

El guarda del municipio de Cabra José Mesa Cordón, persiguiendo en la mañana del siete del actual a Atanasio Caballero Jiménez, al que se busca como autor de varios robos, pudo rescatar una escopeta, un capote y las bolsas de municiones que aquél abandonó en su huida, y cuyos objetos hablan sido robados por el Atanasio en una casilla de la Cañada de la sima.

La Guardia civil persiguen activamente a este pájaro de cuenta que seguramente no tardará mucho en ser aprehendido.

Desgracia

En la carretera de Luena voló el sábado un carruaje, resultando cuatro ó cinco heridos, en su mayoría señores.

Crónica Local

Honores

Por Real decreto fecha de hoy, se conceder honores de jefe de Administración civil a nuestro querido amigo don Manuel González López.

Nosotros envidiamos al distinguido médico y diputado provincial nuestra más cordial enhorabuena por la merecida distinción de que ha sido objeto, gracias la iniciativa del señor Sánchez Guerra, cuya iniciativa estimamos en lo vale el señor González López.

En la Audiencia

Mañana se verá en esta Audiencia en juicio oral y público y con intervención del Jurado, la causa instruida en el juzgado de Cabra por el delito de homicidio contra Miguel Maiz Carmona, defendido por el señor Martínez Beltrán y representado por el señor Austria.

Variación de horas

Desde mañana las horas de despacho en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, serán de ocho de la mañana a una de la tarde.

Exámenes

En los verificados en el Museo provincial de Música, ha obtenido en el cuarto año de solfeo y quinto de piano la nota de sobresaliente, la encantadora señorita Hortensia Tort Laburthe, hija de nuestro querido amigo el comendante de infantaría don Julián Tort García, a quien le enviaremos nuestra más cordial enhorabuena, así como a su distinguida esposa doña Hortensia Laburthe Villa.

Minas

El personal del cuerpo nacional de minas al servicio de esta provincia demarcará las siguientes, del 7 al 14 de Julio próximo: la de cobre «Rafael» y las de plomo «Demasia á San Antonio», «Demasia á Inglaterra» y «Nueva Demasia á Sur», todas del término de Alcazarcejos.

Defunción

El desgraciado obrero que el sábado sufrió una caída en la Ribera, falleció ayer de madrugada, habiéndosele practicado la autopsia seguidamente.

Nombramiento

Lo ha obtenido de Profesor numerario de Pedagogía en la Escuela Normal de Maestros de Palencia, don Manuel Blanco Cantarero, en virtud del derecho que tenía reconocido por Real orden anterior.

A su dueño

En la oficina de la guardia municipal se encuentra depositado un resguardo del Monte de Piedad hallado sin dueño conocido en la vía pública.

Buena visita

Ha sido denunciado un sugeto que entró en una casa calle de la Cara y rompió todos los muebles de la misma y promovió el consiguiente escándalo.

En mal estado

Según parte del guardia número 16 se encuentra en mal estado la obra de la plazuela de San Lorenzo.

Caja de ahorros

Anteayer ingresaron en la Caja de ahorros, 23.502 pesetas por 205 impositores, de las cuales son nuevas 17 y se han satisfecho 14 738 04 pesetas á solicitud de 55 impositores 15 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

A la higuera

Esta tarde ha sido conducido á la higuera un joven que está sirviendo en casa de Viguera hermanos, por haber herido á un muchacho de corta edad.

El herido fué curado en la casa de socorro.

Defunción

La distinguida señora doña Elena Oglietti García, ha entregado su alma á Dios, después de una vida consagrada al trabajo y á la virtud.

Su fallecimiento nos ha impresionado vivamente por el aprecio que á dicha señora teníamos.

Sus funerales se efectuarán mañana á las seis de la tarde en la parroquia de San Pedro.

A su esposo don Carlos Perez Guerrero, á sus hijos y en especial á nuestros queridos amigos doña Matilde Alvarez y Fernández y don Pedro Fernández Pintado y Díaz de la Cortina, hijos políticos de la finada, enviamos nuestro más sentido pésame al par que encomendamos á Dios el alma de tan virtuosa y caritativa señora.

Caja

Ayer fué curado en la casa de socorro municipal y conducido al hospital de Agudos, un sugeto llamado Juan Lopez de la Osa, de la fractura de la pierna izquierda leccionada por haber dado una caída en la plaza de Colón.

Un valiente

Un sugeto que ayer promovió escándalo en San Zpilo y acometió á los guardias, ha sido denunciado á la Alcaidía.

No es la hora

Ha sido denunciada la dueña de una casa calle Cardenal González, por haber permitido la limpieza del sumidero durante el día contra lo dispuesto.

Bienvenido

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro estimado amigo don Juan Urbano Valverde, de Aguilar.

Estreno

Mañana se estrenará en el Teatro Circo de verano la zarzuela en un acto y en verso «La cuna», original de Guillermo Perria, música del maestro Ruperto Chapi, estrenada en el teatro Moderato de Madrid, según tenemos entendido con gran éxito.

El Gráfico

Hemos recibido el primer número del Gráfico excelente diario ilustrado, de cuya dirección se ha hecho cargo nuestro paisano don Julio Burell.

El número hace honor á su director

y á la prensa española en la que es el único periódico diario editado con ilustraciones fotográfica y en formas de revista.

SOMATOSE

En la convalecencia.

Después de la cura el pago

Es cosa cómoda para todos y asegura á los enfermos la tan anhelada salud. Para más detalles léase en cuarta plana. «Milagrosos confites ó inyección autivenéreas y Rob anti-sifilítica de COSTANZI.»

Bodega

Desde el día se arrienda una espaciosa bodega, sin humedad ninguna, en la calle del Carmen núm. 9 (Patio de San Francisco).

Para tratar de su precio y condiciones, en el mismo barrio, calle del Pilar núm. 16.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisiense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Es un hecho

reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta no debe usarse más que las PASTILLAS BONALD por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias, y en la del autor, Núñez de Arce, 17, Madrid.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santa Benilde, mr. de Córdoba y S. Vito.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE VERANO

Compañía dirigida por el primer actor Emilio Duval.

Funciones para mañana:

A las 8 y tres cuartos, Una vieja.

A las 9 y media, Bohemios.

A las 10 y cuarto La Cuna (estreno).

A las once, Los chicos de la escuela.

PRECIOS.—Palcos sin entrada, 4 pesetas.—Butacas de Orquesta, con entrada, 1.—Idem de Patio, con idem 0'75.—Sillas de paseo, 0'50.—Entradas de Palco, 0'50.—Gradas, 0'20.

Pasatiempos

Charada

Prima con prima la tengo
dos con prima allá á la larga,
dos tres está en Cartagena
y el todo ante tus miradas.

Ubaldo.

(La solución en el próximo número.)

Solución á la anterior:

SI-NO

GONZÁLEZ HNOS

38, O'Donnell, 38. - SEVILLA

Baños, Lavabos, Inodoros

Cementos, Azulejos, Losetas,

Tubos de grés, Baldosas de cristal, etc., etc.

Pidanse precios y catálogos

SANTA FILOMENA

FABRICA

de Ladrillos

de todas clases

SITUADO EN

PUENTE GENIL

Recomendamos los ya acreditados ladrillos de esta fabrica, propiedad de don Mariano Reina, por la bondad de la arcilla que emplea en la elaboración, su buen cocido, resistencia extraordinaria y baratura; siendo sus dimensiones y precios fijos sobre wagón los siguientes:

Ptas. Cts.

1000 ladrillos adobes de 30 centímetros largo por 15 ancho y 5 1/2 á 6 grueso

47 50

1000 ladrillos grueso y medio de 30 centímetros largo por 15 ancho y 3 1/2 á 4 grueso

32 50

1000 ladrillos de alf. ja de 34 centímetros largo por 17 ancho y 3 grueso

32 50

FINOS

1000 morteretes prensados para fachadas y zócalos de 21 por 11 y 5 1/2

50

1000 morteretes prensados de canal para pavimentos de 21 por 11 y 5 1/2

50

NOTA.—Pago anticipado ó 30 días fecha de la factura con buenas referencias.

Se remiten muestras á quien las solicite y se fabrican por encargo otras dimensiones.



PARA CERVEZAS

EL AGUILA NEGRA

OVIEDO COLLOTO

BRUNE, una botella, contiene el mismo gluten que cinco panecillos.

BLONDE una botella contiene el mismo gluten que cuatro panecillos.

POPULAR, una botella, contiene el mismo gluten que tres panecillos.

Cervezas puras é inalterables, garantizadas, sin adición de alcohol ni antisépticos: no producen por lo mismo, dolores de cabeza, descomposición de vientre, ni malestar alguno, por más que se tomen con exceso. Por su riqueza en malta constituyen un verdadero alimento líquido; obran como refrescante tónico y estomacal, regulando la digestión y el apetito.

Todas las personas sin distinción de sexo ni edades, sanas y enfermas; como las amas de cría debn beber y pedir en todas partes las acreditadas é inmejorables Cervezas de EL AGUILA NEGRA de Oviedo, exigiendo en todas las botellas el tapón corona con patente de invención.

La cerveza del AGUILA NEGRA es la mejor cerveza, probadlos os convenceréis.

Representante en Córdoba, José Casado.

Depósito Barroco 6, (antes Pierna.)

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

LA SEÑORA DOÑA ELENA OGLIETTI Y GARCÍA

HA MUERTO EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DIA 14 DE JUNIO DE 1904

A LOS 61 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su Director espiritual, su viudo, don Carlos Perez Guerrero; hijos doña María de la Concepción, doña María del Loreto, don Carlos, don José, doña Elena y don Martín; hijos políticos doña Matilde Alvarez y Fernández, don Pedro Fernandez Pintado y Díaz de la Cortina, y doña Cecilia Carretero y Vargas; nietos, demás parientes y amigos de la finada.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar en la Iglesia Parroquial de San Pedro á las seis de la tarde del día de mañana, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

La Verdad Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA

Sellos de Cauchú

Gondomar, 7

J. Casana Diéguez CIRUJANO DENTISTA

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiates y elixires

Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Gondomar.)

CORDOBA

PIANOS

Premiados con la más alta recompensa concedida en la Exposición Regional de Córdoba en 1904

MEDALLA DE ORO

Venta al contado y á plazos, desde 15 pesetas mensuales, garantizados por 20 años.

Por las condiciones especiales de economía en que se haya montada esta casa, es la única que puede hacer las operaciones con más ventaja que ninguna otra.

Precios de fábrica.

No hay rifa ni lujo, pero sí positiva baratura.

Gran surtido de pianos para venta y alquiler de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

LUIS LERMA

HORNO DEL CRISTO, 4

CORDOBA

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Vapores correos

Madrid 14 (10-15)

Ha salido de Singapoore para Colombo el vapor de la Compañía Trasatlántica «Isla de Panay.»

Ha salido de Colón para Curacao el vapor «Manuel Calvo», de la Compañía Trasatlántica.

Con rumbo á la Habana ha zarpado de Nueva York el vapor «León XIII», de la Compañía Trasatlántica.

Entrevista

Es muy comentada la entrevista que parece han tenido con el príncipe Jorge de Creta algunos jefes revolucionarios. Un corresponsal atribuye á estos las reclamaciones más enérgicas y á aquél una absoluta negativa á todo género de reclamaciones políticas. En las frases verdaderamente belicosas cambiadas en la entrevista supónese que existe mucha exageración.

De la guerra

Dos regimientos que constituían la vanguardia de un destacamento japonés fueron sorprendidos el día 9 á cuarenta y cinco kilómetros sudeste de Hancheng por un destacamento ruso atacó en una posición que constituía una verdadera fortaleza natural.

Los dos batallones quedaron casi por completo destruidos.

Honores

Madrid 14 (14'45)

El Sr. Sánchez Guerra, ha puesto hoy á la firma del monarca un decreto concediendo honores de jefe de Administración civil á D. Manuel González Lopez, diputado provincial de Córdoba, y á D. Fernando Suarez teniente Alcalde de Huelva.

Expediente

El ministro de la Gobernación ha presidido hoy la junta de organización para examinar un expediente de expropiación.

Huelga

Madrid 14 (14)

Dice el Sr. Maura que hoy ha empezado la huelga de los salineros y cargadores de sal de San Fernando.

Después del consejo

Después de la sesión habrá Consejo en el que se ocuparán los ministros del tratado de extracción con Portugal.

Además se tratará de la contestación que se ha de dar al Vaticano.

Mencheta.

PERFUMERIA INGLESA

de las mejores marcas. Cosméticos dentífrico, elixires, jabones y demás objetos de tocador.

DEPÓSITO EXCLUSIVO de las renombradas Tinturas Emilmat para teñir el pelo en todos los colores La Verdad.—Ant. A. Morales.—Gondomar, 7

Imprenta «La Verdad»—Córdoba



Inventor de los renombrados medicamentos.

COSTANZI
Diputación, 435, Barc.

CONFITES ANTIVENEREIOS COSTANZI

ROOB ANTISIFILITICO INYECCIÓN VEJETAL

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la puración reciente y crónica, gota militar, prostatas, úlcera, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez); aun que sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los *Confites é Inyección Costanzi*. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Yodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el *Roob Costanzi*, pues no solo cura radicalmente la sifilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angeló Costanzi, calle Diputación, 349, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación 349, Barcelona, todos los días á las 12, y las consultas que se le hacen por escrito costará gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antiveneréos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 ptas.—De venta, en las acreditadas farmacias, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12; Droguería, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 4; U. F. Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZÁ, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

CHOCOLATES DE CONFIANZA

DEMETRIO CABRERA

Proveedor de la Real Casa. Premiado con MEDALLA DE PRATA en Córdoba 1903 y de ORO en la Exposición Regional Andaluza.

Alfareros 11.—Pozoblanco (Córdoba)

De venta en los principales establecimientos.

EL RELOJ

de alta precisión y elegancia

LONGINES

es el mejor y más barato en su clase,

Se vende en todas las buenas relojerías



FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

J. Casana Diéguez

CIRUJANO-DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

GRAN DEPÓSITO DE OPIATAS Y ELIXIRES
Calle Marqués de Boil, 2 (esquina á la de Gondomar)
CORDOBA

CENTRO JURÍDICO

Dirigido por DON CRISANTO LORENTE.—Abogado
ATOCHA, 74, 1.º DERECHA.—MADRID

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los Tribunales ó Centros administrativos de la Corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

THE INFORMATION

AGENCIA PERIODISTICA ANUNCIADORA

ATOCHA, 74, PRIMERO.—MADRID

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y America. Precios económicos. Pídanse condiciones.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Éxito admirable

La misma fórmula, sin el fenocal, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

Aseguraos la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española

La póliza de vida LA ESTRELLA es una de las más liberales.

El duelo y suicidio se garantiza.

El riesgo de guerra se garantiza sin *sobreprima*.

Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo," desde el comienzo de la póliza sin *sobreprima*.

Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. Pídanse taritas.

LA ESTRELLA se ocupa también en toda su extensión del seguro de incendio. Se envían informaciones á quien las solicite.

SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector: Don Antonio Conrotte. Pedregosa 14. Córdoba.

EL DIA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis Aguirre.

Subdirector en Córdoba: D. Augusto Larmet, calle de García Lovera 10.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS.